

三位教练见证她三个人生阶段的成长经历 王曼昱金牌背后的“龙江力量”

■本报记者 张莹雷

8月10日晚,巴黎奥运会乒乓球女团决赛,由龙江名将王曼昱与孙颖莎、陈梦组成的中国队以3:0的比分战胜日本队,取得了该项目自2008年进入奥运会以来的“五连冠”。这枚金牌看似理所应当、水到渠成,但金牌的背后却凝结了太多人的辛勤努力和付出。作为连续两届中国女乒在奥运会团体赛上的主力成员,龙江名将王曼昱的成功道路上,3位教练——黑龙江省乒乓球队总教练王飞、恩师王永刚和来自齐齐哈尔的启蒙教练韩连贵,是王曼昱在3年之内两度绽放于奥运赛场上的最大关键,更是她从家乡走上奥运会最高领奖台的最坚强后盾。

启蒙教练韩连贵 将王曼昱领进乒乓世界

在齐齐哈尔龙沙区的一栋普通居民楼中,79岁的韩连贵看到中国女乒拿下女团金牌高兴地鼓掌欢呼。“赛前就知道肯定能拿下,没啥问题,现在曼昱打球比三年前更成熟了,技术也更完善了。”韩连贵说。他是王曼昱的启蒙教练,2004年,5岁的王曼昱被韩连贵领进了学习乒乓球的大门。

“曼昱5岁了,该学点特长了,咱孩子不能输在起跑线上。”王曼昱的妈妈和大姨在街上闲逛,思量着给曼昱找个兴趣班学点特长,恰巧遇到了正在招收学员的韩连贵。“那是2004年7月24日,这天我到现在都记得。”韩连贵回忆,在他的提议下,当天晚上王曼昱就被妈妈带到了俱乐部,看到比同龄孩子高出半头的王曼昱,韩连贵如获至宝。“这身高太够了,打乒乓球没问题。”

“别看曼昱话不多,她心里可有数,曼昱的聪明是沉在心里的那种。”韩连贵说,学习乒乓球半年,很多孩子连基础还没掌握,王曼昱便参加比赛了。在齐齐哈尔市少儿乒乓球比赛中,王曼昱获得第七名,进步神速,为了帮助王曼昱提高水平,韩连贵还特意前往北京向乒乓

球名宿庄则栋求教。“我的弟子要出世界冠军了!”在王曼昱6岁时,韩连贵便有了这样的想法。“以她的天赋和努力程度,成为世界冠军是必然的,只是时间早晚的问题。”

在教王曼昱球球15个月以后,韩连贵把她输送到齐齐哈尔市体校。8岁那年,在面队齐齐哈尔市比赛男单四强,35岁的球手时,王曼昱赢下对手,让所有人叹为观止。王曼昱在队里,王曼昱赢下对手,让所有人叹为观止。王曼昱在队里,王曼昱赢下对手,让所有人叹为观止。

“韩老师,您换新车了?这个车好,棚顶高,不会再磨掉您的头发了。”有一年休假回家探亲,看到启蒙老师换了新车,平日不苟言笑的王曼昱竟开起了玩笑。对于这个比自己小50多岁的徒弟,韩连贵赞赏有加:“曼昱这孩子重感情,每次休假回来肯定来看我。”东京奥运会夺冠后,王曼昱把金牌挂在了韩连贵的脖子上。那一刻,韩连贵激动得说不出话来。

“她这三年经历了这么多大风大浪,能挺过来让我感觉特别骄傲。”对于爱徒的未来,韩连贵说,相信曼昱还会坚守在乒乓球赛场,有朝一日把梦想中的奥运女单金牌也戴在脖子上。

恩师王永刚 她把王曼昱留在了黑龙江

在哈尔滨永刚乒乓球俱乐部,55岁的王永刚正带领着两个十一二岁的弟子嵇嘉睿和陈俊铭训练。“当时第一眼见曼昱的时候,她比这俩孩子还小不少呢!”回忆起与这位得意弟子的点点滴滴,王永刚脸上展现出不经意的笑容。

王永刚第一次见到七八岁的王曼昱时,他就对这个身体条件和技术能力出色的小姑娘印象深刻。每次见到王曼昱,他都能感觉到这个小姑娘的技术能力像坐火箭一样飞速提升,正当她想将王曼昱从三队调入二队时,意想不到的事情发生了。当时王永刚带队外出比赛,回来后却发现王曼昱不在队中,

他立刻询问了王曼昱的主管教练,却被告知小姑娘要去其他队伍试训,可能离开黑龙江。

“绝对不行,这样的好苗子必须得留在黑龙江。”在王永刚的斡旋下,球队几经与王曼昱和她的家人沟通,让她最终留在了黑龙江队。

2013年,王永刚因身体原因离开了黑龙江省乒乓球队总教练的位置。2014年,他成立永刚乒乓球俱乐部,并带队参加乒超联赛。在球队引援时,王永刚第一个想到的就是王曼昱。在俱乐部的4年里,王曼昱有过辉煌,也经历过失败的苦涩。王永刚始终都是王曼昱最坚强的后盾:“曼昱,你的能力大家有目共睹,只要能心态放平,把国家队的升降级比赛看作是一场平时的训练赛,你进入一线主力阵容只是时间问题,因为你的未来有太大的可塑性。”而王曼昱也正如恩师预料的那样,在随后几年中一步一个台阶,最终加冕世界冠军头衔。

如今,师徒两人仍会在节假日发信息互致祝福,王永刚时刻关注王曼昱的表现。“东京奥运会后的三年,曼昱经历了很多困难,但她都凭借坚韧的意志挺了过来。”王永刚说,尽管遗憾地与奥运会女单参赛名额失之交臂,但能连续两届奥运会代表国家征战团体赛,这本身对于王曼昱来说就是最好的肯定。更何况在接下来的洛杉矶奥运周期,王曼昱依然有机会证明自己。“陈梦在30岁时拿到了自己的第二个奥运会单打冠军,4年后曼昱29岁,只要她控制好伤病,依旧保持着对乒乓球的热爱,我相信她的未来依然很值得期待。”王永刚说。

省队总教练王飞 出征巴黎前陪伴曼昱20多天

在黑龙江省体育局的观赛会议室,黑龙江省乒乓球队总教练王飞来得格外早。与3年前观看东京奥运会时的热血沸腾,现在的王飞多了一些淡定:“竞技体育的不确定性,谁能保证结果就一定就怎样?”

在王飞的带领下,黑龙江省乒乓球队异常团结,总能在大赛中展现出非凡的凝聚力。而王曼昱作为球队中唯一一位奥运冠军,也始终不遗余力地散发着光和热。在出征巴黎之前,王飞特意前往了国乒位于四川成都的训练基地,在这里陪伴了王曼昱20多天。“亲眼看到了国家队的训练,说得严重点可以用恐怖来形容。”王飞说,运动员每天都在高强度训练,吃晚饭甚至要等到10点以后,整支队伍备战奥运的压力可想而知。在这样的时刻,王飞选择了默默陪伴,在王曼昱有后勤上的任何需要和保障时,省体育局、省球类运动管理中心和他本人都会第一时间顶上,让王曼昱感受到来自家乡的温暖。

作为省乒乓球队的主帅,王飞向来以指导细致、心态沉稳著称。然而在后方看爱徒王曼昱的比赛,王飞却显露出前所未有的关注。第一盘单打比赛中,王曼昱与陈梦的组合一度陷入了被动,决胜局甚至5:9落后,被逼到了悬崖边上。“那时真的觉得这盘比赛可能要输了,心里有点小波澜。”好在王曼昱与陈梦顶住了压力,最终以12:10逆转取胜。

此时的王飞终于长出了一口气:“这盘赢了基本就稳了。”他之所以这样,不只是因为战况吃紧,更是因为黑龙江乒乓球未来的希望——70余名省队的小将在电视前观战。“希望大家能够一起见证曼昱的第二枚奥运会金牌,鼓励这些小运动员在未来更努力地训练,争取像王曼昱一样在国际赛场甚至是奥运会上证明自己。”

“曼昱现在具备了足够强的实力,无论是技术还是心理方面都已经是一名成熟的冠军级运动员了。下一个4年,我们希望她能继续为国争光,也早日完成她自己的心愿——拿到梦寐以求的那枚女子单打金牌,成为又一名大满贯得主。”王飞说。

除了对王曼昱寄予厚望,王飞还有着更大的梦想。“今天来到现场的这些小队员们,未来也将成为黑龙江省乒乓球的中坚力量,我希望能加快速度,尽快培养出下一个王曼昱,在国内和国际赛场上为家乡和国家争光。”

浪漫骑行 奔向幸福

太阳岛举行七夕特别活动



新人们集体骑行。

本报讯(实习生 姚柏奕 记者 刘洋文/摄)8月10日,太阳岛风景区里新人“扎堆”,喜庆热闹。一场浪漫骑行精彩上演,为七夕佳节增添浓厚的浪漫氛围。本次活动由市委宣传部、市总工会、市妇联携手市民政局、太阳岛风景区、哈尔滨交通集团联合举办,为市民游客带来充满爱意和温馨的七夕节。

活动中,新人们在集体结婚登记宣誓领证、告白墙上打卡留念……他们用这种特殊的方式宣传新型婚育文化,推动社会主义家庭文明新风尚在全市落地生根,用文明新风尚迎接亚冬盛会的到来。

烛光音乐会点亮夏夜

红博会展商圈广场用音乐演绎爱情故事

本报讯(方爽 记者 梁可心)8月9日晚,南岗区红博会展商圈广场上烛光摇曳、乐音飘扬,一场以爱情为主题的夏日烛光音乐会,吸引了众多市民游客驻足欣赏。

浪漫又温馨的周末艺术体验。自去年以来,南岗区文化馆以满足群众文化需求为出发点,举办了一系列“公共文化服务进商圈”活动,将非遗、演艺、讲座、展览等形式各异、丰富多彩的文化活动引入哈西、秋林、红博会展商圈,持续创新文化体验,为市民提供高品质文化产品和服务,进一步提升城市文化品位,用文化为商业赋能,助力文旅商深度融合。

将文化元素引入商圈,是推动文化与商业融合发展的重要举措。此次活动由南岗区文化馆主办,整场音乐会用不同乐器、不同表现形式、不同风格的音乐,为观众演绎了东西方浪漫的爱情故事,营造了

红博会展商圈广场上烛光摇曳、乐音飘扬,一场以爱情为主题的夏日烛光音乐会,吸引了众多市民游客驻足欣赏。将文化元素引入商圈,是推动文化与商业融合发展的重要举措。

体育夜市上信马由缰

哈西万达广场健身活动设立儿童马术体验



儿童体验骑马逛街。

本报讯(记者 高云文/摄)都说东北人爱孩子,哈尔滨最近更是花样迭出。体育夜市设立儿童马术体验,宝贝们可以骑马逛哈西,而且是免费。

御马汇国际马术学院创始人杨海峰表示,他们为这次体验活动提供了4匹荷兰矮马,这种马是儿童骑乘专用,每匹价值10万元。“最近好多孩子看了奥运会马术比赛,对马术非常感兴趣,有200多名孩子体验了骑行,大家都特别高兴。这是一个普及马术文化的好机会,好多孩子跟教练说想学骑马,没准以后他们就是哈尔滨的‘华天’。”杨海峰说。

8月9日,在哈西万达广场举行的哈尔滨首届消暑体育夜市上,神气的“儿童骑士”吸引了众多市民游客,孩子们穿戴专业马术头盔和背心骑在矮马上,由马术教练引领在广场上漫步。传统观念中马术是“贵族运动”,而这次儿童马术体验是市体育局、市文化广电和旅游局、市商务局、南岗区政府主办的“夜动潮玩·尔

传承革命精神 奏响嘹亮军歌

纪念郑律成诞辰110周年交响合唱音乐会隆重举行



右图:演出现场唱响经典歌曲。 王建昭供图

本报讯(记者 王静)为深切缅怀我国杰出的无产阶级音乐家、被誉为“军歌之父”的郑律成同志,传承红色基因,赓续红色血脉,8月9日19时30分,纪念郑律成诞辰110周年交响合唱音乐会在哈尔滨音乐厅隆重举行。

郑律成1914年出生于朝鲜半岛一个革命家庭,原名郑富恩,后因酷爱音乐改名“律成”。1933年,19岁的郑律成来到中国参加抗日活动,1937年,郑律成怀着满腔的革命热情奔赴延安,1939年在延安加入中国共产党,1950年加入中国国籍。郑律成的代表作品有《延安颂》《中国人民解放军军歌》等。2009年郑律成被中宣部、中组部、统战部、解放军总政治部等11个部门联合评选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一。

在中国音乐学院院长李心草的指挥下,纪念郑律成诞辰110周年交响合唱音乐会呈现了郑律成各个时期的代表作品,通过管弦乐、独唱、合唱以及诗朗诵等多种表演形式,生动而全面地展现了郑律成的创作风格与革命精神。一首首耳熟能详的旋律赢得现场观众热烈掌声。

此次纪念活动由文化和旅游部、中国文学艺术界联合会、中国人民对外友好协会主办,文化和旅游部艺术司、中国音乐家协会、中国交响乐团、哈尔滨市文化广电和旅游局承办。

右图:演出现场唱响经典歌曲。 王建昭供图



敬一丹:

向全国朋友们推荐 哈尔滨特色纪念馆

敬一丹推介冰城。

■本报记者 于博洋文/摄

8月9日,敬一丹回到家乡哈尔滨参加纪念郑律成诞辰110周年交响合唱音乐会,活动期间,她向全国朋友推荐哈尔滨的小众博物馆。

敬一丹说:“这次我回到家乡,以诗朗诵的方式参与音乐会,这是一个作为晚辈向前辈致敬的机会,也是把哈尔滨音乐之城的声音传播出去的机会。哈尔滨有很多和音乐家相关的故事,郑律成的故事需要广为人知。我们都熟悉他的作品,但是未必有机会通过纪念馆的方式通过音乐会的方式走近他。”

敬一丹特别推荐,到哈尔滨一定要去郑律成纪念馆,她说:“一定听过军歌吧,一定听过《延安颂》吧,在哈尔滨走进这样一个纪念馆,会获得很多当年的信息,获得很多真挚的情感。我觉得哈尔滨这座音乐之城,因为有了郑律成纪念馆这样的文化基础设施而更有光彩。”

敬一丹还向全国的朋友们推荐哈尔滨的小众博物馆,她说:“现在很多人来哈尔滨避暑,哈尔滨有很多好去处。有的博物馆和纪念馆看起来有点小众,但是特别有文化价值,比如萧红纪念馆、李兆麟将军纪念馆、人民音乐家郑律成纪念馆和伍连德纪念馆。我们走进这些地方,了解这座城市的历史,了解这个城市特有的色彩,到那里去,一定会有所收获的。”



李心草:

在音乐之城用音乐 纪念音乐家意义非凡

李心草接受采访。

■本报记者 王静文/摄

纪念郑律成诞辰110周年交响合唱音乐会由中国音乐学院院长李心草担任指挥,指挥家李心草是首位入选维也纳国家歌剧院执棒的华人指挥家,被《中国青年》评为“可能影响21世纪中国的100位青年”之一。

李心草的音乐足迹遍布全球,无论是在交响乐还是歌剧领域都备受瞩目。尤其是率领中国交响乐团在世界各地进行访问演出,所到之处反响热烈,各国权威乐评均给予极高评价。李心草多次在重要文艺演出中担任音乐总指挥。

谈到本次演出,李心草表示,这场音乐会准备了很长时间,郑律成先生创作了很多革命歌曲并广为传唱。从艺术性与意义上来说,这些作品都是一面旗帜,用音乐会来重温这些经典作品是非常有意义的。本场演出为大家呈现这些经典作品,形式非常丰富。

李心草说,今天的音乐会在尊重原作的基础上进了一些编配。当年创作这些歌曲时条件有限,我想音乐家创作时脑海里是很丰富的,但是因为条件受限,只能留下一个简单的旋律,这也为后人把这些作品再提升再创作留下了更多的空间。

说到哈尔滨,李心草说,哈尔滨是我们熟悉的音乐之城,用音乐来纪念音乐家是最好的方式,在音乐之城用音乐来纪念音乐家意义非凡。

曝光台反馈

祥安南大街与世博路交口处 绿地垃圾被清理

本报讯(记者 霍亮)近日,本报记者报道了在松北区祥安南大街与世博路交口处的绿化带存在绿地垃圾现象。目前,这一点点位的绿地垃圾问题得到有效整改。

对绿地内的垃圾进行了清理,并针对绿地裸土播撒黑心菊花籽。

美好家园需要大家共同创造,市城管局与哈尔滨日报邀您共建共管美好家园,如生活中遇到城市管理相关问题,均可拨打城管部门热线:0451-85996510或加微信“cgts0451-85996510”投诉举报。

哈尔滨音乐厅演出信息

古典留声机——一生必听的经典旋律
时间:2024.8.17 15:00 票价:100元
波兰 沃兰斯卡·加伊达钢琴手风琴二重奏
时间:2024.8.22 19:00
票价:50元(惠民)/80元/120元/180元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400